

# MINDSZENTILAP

Egyes szám 10 fillér  
Félévre 3 K \* Egy évre 6 K.

Megjelen minden  
vasárnap

## A vadak nyomában

Szerbia hóborította hegyein vitéz seregeink és szövetségeseink elszánt nagy tömege mindenütt nyomában van a kárt tevő szerb vadnak.

Érzi, hogy a szorító vasgyűrű mind szűkebbre zárul körülötte. Meg meg áll, hogy sebesülve, vérezve is viaskodjék, azután fut, menekül, hogy legalább életét megmentse.

Szomorú sorsa azonban meg van pecsételve.

Ki annyi százezer nemes léleknek halálát okozta, aki miatt a becsületes munka annyi vívmányának kellett elpusztulnia, aki vértengerbe borította egész Európát, annak többé helye nem lehet a művelt nemzetek között.

Hiába vannak a felbujtók, a hatalmas pártfogók, azok is ezer sebből véreznek és tehetetlenségre vannak kárhóztatva.

Talán sohasem volt még az igazság győzelme oly nagy, mint ebben a szörnyűségesen véres világháboruban.

Bár a beköszöntő tél fenyegeti a harcoló feleket s erősen készülnek, hogy megküzdjenek a tél szigorúságával, mégis minden jel arra mutat, hogy majdan a ránk köszöntő tavasznak meg kell hoznia a béke olajágát.

Ellenségeink nemzetei már kezdik belátni, hogy lelkiismeretlen diplomatai hályogot vontak szemükre, mérges maszlaggal elbódították őket.

A vér azonban kijózanította őket!..

Mi nyugodtan várhatunk. Azokat a nagy eredményeket, melyeket a mi hőseink milliói vívtak ki, többé már megdönteni, sem kisebbiteni nem lehet.

Hiába lobban fel néha-néha rövidebb időre ellenségeink kétségbeesés szülte nagy erőlködése, hamarosan vérbe ful. Hiába szépítgetik, hiába takargatják a veszteségek súlyosságát, hiába akarnak nagy mondásokkal ópiumos álmokat kelteni, a narkotizálás nem sikerül.

Ahol mi a lábainkat megvetettük, onnan kimozdítani nem tudnak bennünket.

Már fütjük a nagy gőzgépeket, hogy azok Berlintől Konstantinápolyig s onnan még tovább Bagdádig s a Szezi csatornáig vigyék el fegyvereinket, hogy megérezzék messze Keleten is, hogy sem Délen, sem Nyugaton, sem Északon már nincs többé remény.

Meg csak egy kis türelem!

A kitartás csodákat fog művelni!..

A megpróbáltatások nehéz idejét éljük. Amint hőseink nagy áldozatokat hoznak, azonképen nekünk is meg kell hozni a vértelen áldozatok nehéz sorozatát.

De mindezekért meg lesz a jutalom. El kell jönnie

annak a jobb kornak, amelyben a béke áldása meg fogja jutalmazni mérhetetlen szenvedéseinket.

Az üldözött vad már véresre sebezve fut. Az élet-ösztön hajtja még. De nemsokára terítékre kerül s a nagy halotti toron a győző nemzetek diadaléneke hangzik fel.

S a bezáruló sir felett a Béke rebeg majd hálaimát!..

## Harcok az olasz határon.

Az olasz harctéren ismét heves harcok folynak. Az olaszok ezuttal egész erejüket az Isonzó-front ellen irányították s ott már kilencedik napon véreznek el anélkül, hogy a legkisebb eredményt is el tudnák érni.

A hivatalos jelentés hosszan és részletesen beszámol erről a legújabb olasz offenziváról. Azt mondja, hogy a támadás ezuttal is, mint a legutóbbi nagy harcok idején, főképpen a görzi szakasz ellen irányult. A hidfő szakadatlanul nehéz tűzérési tűz alatt áll. Görz városát tervszerűen bombázzák az olaszok s ez tegnap délelőtt négy, délután több mint két óra hosszát tartott. Az olaszok e romboló munkájukra háromezer mindenféle méretű lövedéket zudítottak, ami nagy tűzvészt okozott. A katonai kár csekély, ellenben a lakosságot emberéletben és javakban súlyos veszteségek érték. Az olaszok újra heves támadást intéztek a doberdói fensík északi szakasza ellen is. A Monte San Michele északi lejtőjén ismételtelen behatoltak hadállásunkba, de az elkeseredett közeli harcok eredménye az volt, hogy csapataink eredeti harcvonalukat teljesen megtartották. Az olaszok mindenütt igen súlyos veszteségeket szenvedtek.

Ma már meg lehet állapítani, hogy az olaszok az utolsó tartalékaikat is harcba vetették, hogy ebben a negyedik görzi csatában eredményt érjenek el.

Hogy mégis olyan borzasztó erősnek tűnik fel ez az offenziva, s hogy az eddigi rengeteg municiópazarlás miatt mégis olyan örületes tüzet tudnak frontunk ellen folytatni, ez annak tudható be, hogy a mostani egész olasz harcvonat csak tizenöt-husz kilométerre terjed ki, s hogy itt koncentráliódik minden olasz katona és minden olasz ágyú.

Tehát csak ezért tűnik fel olyan erősnek az olasz offenziva, de ereje csak relatív, s a nagy erő kifejtés ezen az egyetlen ponton azt sejteti, hogy a negyedik offenziva alapján véve nem egyéb, mint a harmadiknak végső fellobbanása.

## Iskolai kert a világháboru emlékére.

A helybeli tantestület az iskolai gondnokság jóváhagyásával egy igen szép eszmét teremtett meg. Ugyanis a fiúiskolánál eddig parlagon heverő idétlenül fejlődött az iskola környékét csak csufító, hasznat alig hajtó akác és bálványfákkal ültetett, mintegy 150 négyszögöl területet kiirtott s azt, mint értesülünk, különböző nemű és fajta nemes gyümölcsfákkal ülteti be és mint iskolai kert lesz fentartva.

A tanítótestületet, illetve az intézkedő gondnokságot két cél vezette a terv kivitelében. Egyik, hogy az iskolai gyermekeknek okulására szolgáljon s a fa szeretetében erősödjének és a fa ápolásában, a vetemények ültetésében, ápolásában, értékesítésében valamelyest kiképzést nyerjenek már el. iskolai idejükben is; a másik cél, mely a többi iskolának csak kövételre méltó, örök emlékéül szolgáljon a világháboru éveire.

A tanítótestület s a gondnokság bizton hiszi, hogy a község illetékes tényezői csak jólesően veszik e szépen kigondolt terv megvalósítását.

## A gazdasági intéző bizottság ülése.

Az elmúlt vasárnap a gazdaköri intéző bizottság a gazdakör helyiségében rendkívüli ülést tartott, melyen hosszasan foglalkozott az őszi mezőgazdasági munkák sikeres végzésének kérdésével, melyre a felhívást a vm. gazda intéző bizottság adta tárgyalásra a helyi bizottságnak.

A gazdaköri intéző bizottság jólesően állapította meg, hogy dacára annak, miszerint az ígás- és kézi erőben számottevő hiány mutatkozik, községünk gondos földmivelői a legnagyobb jóakaratu igyekezettel azon fáradoznak, hogy az őszi vetésekre várt területeket megmunkálják és a vetést a lehetőségig elvégezzék. Bizton tudja a bizottság, ha az időjárásban változás áll be, azaz az esőzés szünetel, úgy az őszi vetése elvégeztetik.

A tanyai szorgalmas asszonyaink, leányaink, serdülő gyermekekkel végzik a nehéz munkát. Ezek munkái, mely hálaadó esti imádsággal zárul, meg is termi a gyümölcsöt s a hazatérő harcost büszkén öleli meg a ház asszonya, mert érzi, hogy e nehéz időben ő is megtette a kötelességét.

Az ülésen tárgyalás alá vétetett az is, hogy felhívás intéztesse a község lakosságához miszerint azok: kik megfeszített odaadó igyekezet dacára sem végezhetik el az őszi munkákat — s ezen területeket tavasszal vetnék, úgy vetőmag szükségletüket — ha erre szükségük lenne (pl. tavaszi buza, árpa, zab) a községi bírónál haladéktalanul jelentsék be annyival is inkább, mivel a gazdaköri intéző bizottságnak csak így lesz módjában a kikötött határidőn belül bejelentéssel élni s a szükséges vetőmaghoz juttatni a rászorulókat.

Természetesen a bizottság a valódiságot keresni kívánja, tehát csak azok jelentkezzenek, kiknek erre elengedhetetlenül szükségük leend.

## Magyar jelszó.

Régen elmúlt ezer éve,  
Hogy Európa egyre hallja  
Ezt a jelszót, magyar jelszót:  
„Csak előre! Rajta, rajta!”  
Valamikor Don völgyéből  
Ezzel kelt Attila népe,  
Ezzel ért el ős Rómának  
Kitárt kapui elébe!

Ez a jelszó hozta át a  
Kárpátokon Árpád népét.  
Lehel kürtje ezt harsogta  
Bizáncnál is e szót félték —  
Botond bárdja egy csapásra  
Tört és zuzott, hova vágott:  
„Csak előre! Rajta, rajta!”  
Zugta be a nagy világot.

„Csak előre! Rajta, rajta!”  
Ha ellenség támadott ránk,  
Ezzel vágott rendet közte.  
Éles kardunk, szöges kopjánk.  
Trónt és királyt ezzel védtünk —  
S a ki jussunk abajgatta,  
Annak is volt mit hallgatni:  
„Csak előre! Rajta, rajta!”  
Igy álltunk meg ezer évig.  
Mi voltunk a szikla, melyen  
Megtört a Kelet hatalma,  
Ha támadt a Nyugot ellen...  
Eddig se járt hála érte,  
Most se várunk érte semmit —  
„Csak előre! Rajta, rajta!”  
Kelet, Nyugot visszazengik.

„Csak előre! Rajta, rajta!”  
Magyar huszár, magyar honvéd  
Most tesz csodát, mit a világ  
Eddig soha nem látott még:  
Ezer éve magyar védte  
Nyugatot a Kelet ellen, —  
Magyar huszár, magyar honvéd  
Győz most mind a kettő ellen!

Mellettünk van ősi multunk;  
Mellettünk a magyar Isten,  
Hitszegésért, cselszövésért  
Mégfizetni, hogy segítsen...  
Ezeréves régi jelszónk  
Nyugat, Kelet félve hallja:  
Az Igazság győzelméért  
Csak előre! Rajta, rajta!

Honthy István.

— **Be kell jelenteni a gabona készleteket.** A m. kir. minisztérium rendelete értelmében minden termelő köteles a folyó évi november hó 25. napján birtokában levő buza-, rozs-, kétszeres-, árpa- és zabkészletet és az említett gabonaneműekből előállított lisztkészletet legkésőbb e hó 28-ik napján a községi előjáráságnak bejelenteni. A november 25—28-iki összeírás után is jogosítva van a tulajdonos december 25-ig készletét a Haditermény Részvénytársaságnak, vagy bizonyosainak a maxi-

malis áron eladni. December 25-től kezdve azonban a háztartási és gazdasági szükségleten felül meglévő minden gabona közszükségleti célokra requirálnak tekintetik és a termelő köteles azt a maximális árnál métermázsánként 4, azaz négy koronával alacsonyabb áron a Haditermény Részvénytársaságnak át szolgáltatni. Ez a kormányrendelet a bab-, borsó- és lencse-készletekre is vonatkozik, és így attól, aki 30 kilón felüli készlettel rendelkezik és azt december hó 25-ig a Haditermény Részvénytársaságnak el nem adja, vagy nyílt piacon közvetlen fogyasztás céljaira el nem árusítja, vagy nem adja el olyan kereskedőnek, aki hüvelyeseket helyben kicsinyben árul, — bab-, borsó- és lencse-készlete a maximális árnál 4 koronával alacsonyabb áron elrekviráltatik.

## HIREINK

### Alkonyodik.

Alkonyodik, hűs szellő kesereg,  
A borús ég könyűje csepereg;  
Tündérvilágot öltött az őszi táj  
S a bokrokról aranyosó perreg.  
„Itt bent, itt bent valami oly nehéz,  
Ugy marcangol, úgy fáj...”

Testvér, hallod a szellő mit dalol?  
E nótát már dudolták valahol.  
Igen, igen: az anyám éneke!  
Idetált a Hargita alól.  
Kérdegeti az esti csillagot,  
Lát-e még, élek-e?

Nézd csak, nézd csak: feleségem s fiam!  
Várja, lesi, hogy menjek, hogy hívjam...  
A sebetem kötözzétek be hát!  
Hogy odáig még egyszer kibírjam  
S meghallhassam a lelkem-gyönyörű  
Kicsi lányom szavát!

Gügyü, gügyü, aranyhaju babus,  
Tapsifülest hozott neked apus.  
Mit adsz neki? karalábé-laput!  
Hogy toppantott? — azért csak el ne fuss...  
Zokogó szél a Hargita alatt  
Zörget egy kiskaput.

Báthory Gábor.

— **A harmadik magyar hadikölcsön.** A harmadik magyar hadikölcsön eredményének feldolgozása lázas sietséggel folyik. Amely arányban halad előre az óriási jegyzési anyag feldolgozása, annál inkább kezd kibontakozni annak lehetősége, hogy a kitűzött nagy célt: a 2 milliárdot — ha nem is érjük el — de legalább megfogjuk közelíteni. A bank körökből vett értesülés szerint a székesfevárosi pénzügyintézetknél történt jegyzéseket a mai nap már kerekén 850 millióra tehetjük, ami a II-ik hadikölcsönnel szemben közel 400 millióval emelkedést jelent. A vármegyei központokban eszközölt jegyzések összege még pontosan nem ismeretes. A vármegyei központokon kívül eső pénzügyintézetknél történt jegyzéseket hetvenöt-százmilliónyi gyarapodás feltételezése mellett meglehetősen biztossággal 275—300 millióra tehetjük. Ezenkívül számításba kell vennünk az Or-

szágos Központi Hitelszövetkezetnél, a Postatakarékpénztárnál és az állampénztáraknál eszközölt és mintegy 150 millióra rugó jegyzéseket is. Ilyenformán a harmadik hadikölcsönnek eddig feldolgozott anyaga alapján már 1800 milliót meghaladó eredményre van kilátás.

— **A haretéren küzdő katonák** meleg ruha szükségletének beszerzési költségeire főispán ur ömeltóságánál adakoztak: Morecki Zsigmond 20 K, Mindszenti Hitelszövetkezet 50 K, Bozó Ambruzs Pál (Mindszent) 20 K, Korom Ádám (Mindszent) 10 K, Kis Flórián (Mindszent) 4 K, Dr. Pity Sándor (Mindszent) 10 K, Dr. Bárdos Jenő (Szegevár) 20 K, Babócs Béla (Csongrád) 10 K, Fekete László (Csongrád) 20 K, Dögei Sándor 20 K, Vajda Antal 20 K, Bajomi Nagy Lajos 10 K, Hegyi Antal (Csongrád) 10 K, Tóth Lászlóné 10 K, Székely Sándor és neje 20 K, Sólya Gyula (Csongrád) 10 K, Nagy József 20 K, Dr. Reisz Samu 25 K, Özv. Berényi Dánielné 10 K, Steingaszner József (Sövényháza) 20 K, Misztrik Károly 10 K, Korom Lajos (Mindszent) 10 K, Cicatricis Béla jegyző gyűjtése 91 K, Jelenfi Antal 5 K, Rófia Zsigmond 10 K, Gyarmati István 10 K, Csáková Balogh Ferenc 10 K, Németh János 14 K, Lóvi Bernát (Mindszent) 10 K, Mindszenti Önszegélyző Szövetkezet 10 K, Horváth János (Derekegyház) 20 K, Mindszent község 750 K, Fábiansebestyén község 105 K, Szunyi Mihályné (Kistelek) 50 f, Faragó Antal (Csongrád) 200 K, Gerzsán Lajos (Kistelek) 50 K, Wimmer Károly (Mindszent) 20 K, Dr. Nagy Sándor alispán 20 K, Ifj. Berényi János 20 K, Csongrád község 200 K, Csernák András (Mindszent) 20 K, Pataki Imre 8 K, Ruzs Molnár Antal 20 K, Pataki János 20 K, Ruzs Molnár Máté 30 K, Dömsödi Albert 5 K, Dömsödi Albertné 5 K, Szegevári Vörös-kereszt fiók-egylet 74 K 68 f, Szentesi I-só Temetkezési Egylet 100 K, Sváb Lázár (Mindszent) 10 K, Reisz Herman (Tömörkény) 10 K, Varga Sándor (Nagymágocs) 20 K, Horváth János (Ujváros) 20 koronát. Felkérjük az igen tisztelt közönséget, hogy enemes és hazafias célra adakozni szíveskedjék.

— **A lótenyésztés kiméltése.** A háboru és az azzal kapcsolatos nagymérvű lókimulások következtében az ország lóállományában lényeges csökkenés állott be, aminek pótlása és úgy a ló, mint különösen a kancaanyagának minden lehető eszközzel való emelése a jelen egyik legfontosabb feladatát képezi. A földmivelésügyi miniszter épen azért leiratban fordult az összes vármegyei lótenyésztési bizottság elnökökhöz, hogy minden eszközzel közrehassanak, hogy az ország lótenyésztése e rendkívüli idők alatt is a megfelelő támogatásban részesülhessen és eddigi magas és világszerte ismert színvonalát továbbra is fentartassa. Közli a miniszter, hogy a cs. és kir. hadügyminiszterrel egyetértőleg megállapodott, hogy a tenyészkanca a kiemelés alul megkiméltetnek, különösen a magyar szent korona országait illetőleg minden olyan kanca, mely már a megalakult, vagy most megalakuló

tájfajta tenyésztés törzskönyveiben fel van véve, mint tenyészkanca bíraltatik el és a kiemelés alul mentesítve van.

— **Karácsony a harcterén.** Mint a „Budapesti Tudósító” jelenti, a hadügyminisztérium és a hadsereg főparancsnokság megállapodást létesítettek a karácsonyi akció egyes részleteire vonatkozóan az ausztriai mozgalmat vezető bécsi Kriegsfürsorgeamt és a magyarországi akció vezetői, a Hadsegélyző Hivatal és a Vöröskereszt szeretetadomány-osztálya közt. Kiosztották az egyes hadseregcsoportokat a három intézménynek azzal, hogy az összes harcterek minden katonája és katonatisztje föltétlenül megkapja a maga karácsonyi ajándékát. A megállapodás mindenben hangsúlyozni kívánja az akció egységességét, mint az igazi siker és pontos lebonyolítás egyetlen biztosítékát. Különvonatok fogják a kellő időre szétszállítani a pontosan azonos tartalmu csomagokat, amelyek mindegyikében százszáz katonára és ötven-ötven tiszt ajándéka jut el a megállapított rendeltetési helyre. Ez a végsőig következetes egyöntetűség és egység teszi csak lehetővé, hogy véreink az ország intenciói szerint hozzájussanak az ajándékhoz. Minden olyan akció, amely bizonyára jó szívvvel, jóhiszeműséggel, de az egységes mozgalom keretén kívül indul meg, csak az erők szétforgácsolását eredményezheti, másrészt ki van téve annak, hogy az ajándékaik nem jutnak el rendeltetésük helyére, másrészt zavart, rendszertelenséget vihet bele az ország fenséges áldozatkészségének motívumaiba. Mindéz elmarad, ha a helyi vagy egyéb külön karácsonyi akció a nagy egységbe bekapcsolódik azzal az egyedül fontos és jogos vezetőgondolattal, hogy karácsonykor ne legyen katoná a harcteréken, aki ne érezne a nemzet lelkének meghitt melegségét.

— **Elismerés a mindszeinti Vöröskereszt kiségitő kórháznak.** Vettük a következő sorokat: Alulírott sebesült katonák a Mindszeinti Lap utján mondanak őszinte és hálatelt szívvel köszönetet különösen nagyságos Tary Istvánné urhölgynek, a mindszeinti Vöröskereszt-kórház elnöknőjének azért a felejthetetlen sok jótéteményért, amelyben bennünket részesített, továbbá a kórház minden egyes tagjának a gondos és figyelmes ápolásért és bánásmódért. Soha el nem bírjuk felejteni jószágukat. Balázs Mihály őrmester, 101. gyalogezred, 12. század, Sósity Szreja, 29. gyalogezred, 1. század.

— **Két és fél millió feldult tüzhelyeink javára.** Az országos gyűjtés, mely Khuen Hédervári Károly gróf felhívására Szent István napján országsszerűte megindult, a mai napig immár több mint két és fél millió koronát eredményezett. A feldult tüzhelyeket Újraépítő Országos Bizottsághoz az utóbbi időben a következő pénzintézetek adományai érkeztek be: Kisbirtokosok Országos Földhitelezete 6000, Nagyszabenyi Földhitelezete 1000, Bajai Kereskedelmi és Iparbank 600, Egyesült Kiségitő és Takarékpénztár Torda 600, Tasnádi Takarékpénztár Egyesület 300, Bács-tiszamelléki Takarékpénztár Egylet

100, Mezőtelegdi Takarékpénztár 50, Első Hidegkuti Takarékpénztár 50, Korponai Népbank Részvénytársaság 50, Jávorosai Tejszövetkezet Tótpelsőcz 50, Szászsebesi előleg és Takarékpénztár Egylet 50, Gátaljai Takarékpénztár Részvénytársaság 25, Zsarnóczai Népbank 20, Tatai és Fővárosi segélyegylet mint szövetkezet 20, Beodra-Karlovai Takarékpénztár r. t. Beodra 20. Az áldozatkészség kiapadhatatlan forrásából állandóan folynak az adományok, melyek honfitársainkat kárpótolni fogják azokért az anyagi veszteségekért, melyeket a háboru legszomorubb napjaiban elszenvedtek.

— **A 43—50 éves tanítók felmentése.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete szerint az 1865—1872. években született B. alosztályu népfőlkelésre kötelezett s a népfőlkelési szemlén katonai szolgálatra alkalmasnak minősített feletkezeti tanítók közül azok, akik a népoktatás zavartalan biztosítása szempontjából nélkülözhetetlenek, a népfőlkelésre tényleges katonai szolgálat alól felmentésre javaslatba hozhatók. Egyben jelzi a miniszteri rendelet, hogy a katonailag kiképzett póttartalékos és A. osztályu népfőlkelés tanítók felmentésre csak az esetben hozhatók javaslatba, ha a katonai felülvizsgálaton fegyveres szolgáltra alkalmatlanok és csupán segédszolgálatra alkalmasnak osztályoztatnak s ez a körülmény szabályszerű bizonylattal igazoltatik.

— **Oroszországba nem lehet magyarul írni.** A Hadifoglyokat Gyámolító és Tudósító Hivatal újra figyelmezteti a közönséget, hogy Oroszországba hadifoglyoknak magyarul nem lehet írni, mert a pétervári cenzuránál nem tudtak magyarul cenzort alkalmazni s így tizezrével hevernek a továbbításra váró magyar levelezőlapok. Ezeket a leveleket csak német vagy francia nyelven kézbesítik a hadifoglyoknak.

— **A burgonyát csak mérve szabad eladni.** A háboru okozta viszonyok az összes élelmicikkeket megdrágították, így az egyik legfőbb fogyasztási cikket: a burgonyát is. Ameddig a burgonya ára nem volt megszabva, a termelők szívesen adták azt el mázsa számra; most azonban csak zsákkal akarják azt eladni s a mérlegelésről hallani sem akarnak. Az előljárásság felhívta a rendőrséget, hogy az ily elárusítást, mely a miniszteri rendelettel is ellenkezik, akadályozza meg s a termelőket kényszerítse a mérték szerinti eladásra s aki ezt nem teljesíti, azt jelentse fel.

— **A grafikai és rokonipari termékek áremelése.** A nyomtatványfogyasztó közönség előtt nem ismeretlen, hogy a könyv- és könyvmdai, könyvkötészeti és üzletikönyvgyártásiüzemekben feldolgozásra kerülő összes nyersanyagok, valamint az üzemfentartáshoz elkerülhetetlenül szükséges anyagok és szerek árai, a gyárak folytonos és gyakori áremelése következtében eddig soha nem létezett magasságra emeltettek fel. Tájékozásul ide iktatunk az anyagok áremel-

kedéséről néhány adatot. Az összes magyar és osztrák papirgyárak egyöntetűen a következő időpontokban és mértékben emelték a papíros, karton, papírlemez és papírműek árait: 1915. április 23-án 25 százalékgig, 1915. június 1-én további 20 százalékgig és 1915. szeptember 13-án újabb 25 százalékgig. A papírárak emelkedése tehát eddig 70 százalékgig terjedt. A legfontosabb anyagok közül a vászon és pamutneműek ára 150 százalékkal, a bőr 80 százalékkal, a festékek 50 százalékkal, a kence 200 százalékkal, az olaj 200 százalékkal, az üzemben folyton pótlást igénylő eszközök 50—100 százalékkal, a különféle vegyi szerek 200 százalékgig emelkedtek, sőt egyesek nem is kaphatók és igen magas áru pótszerekkel kell ezeket helyettesíteni. Mindezek a már bekövetkezett áremelkedések, valamint az az általános ismert körülmény, hogy a nehéz megélhetési viszonyok folytán maga a munka is megdrágult, arra kényszerítik a grafikai és rokonipari üzemeket, hogy termékeik árait legalább 30 százalékkal felelemeljék. A termelés nagymérvű megdrágulása által az üzemek kényszerítve vannak ezen az anyagok árához és az előállítás költségei emelkedéséhez képest mérsékelt áremelést érvénybe léptetni, aminek jogosságát van hivatva bizonyítani az a tény, hogy ezzel az üzemek csak az elviselhetetlen károsodástól kívánják magukat megóvni, mert ezen áremelés engedélyezése nélkül a mai viszonyok között grafikai és rokonipari termék elő nem állítható.

— **Ne dugjuk el a pénzt!** Az utóbbi időben ismét nagy váltópénz-hiány észlelhető, aminek oka abban keresendő, mert népünk közül sokan a pénzt — miután nincs rá szükségük — elrejtik, eldugják. Az ország közgazdasága, ipara és kereskedelme ezáltal nagy károkat szenved, igen természetes, hogy a tőkepenzes sem kivétel a károsodás alul, mert otthon kuporgatott pénze kamatot egyáltalán nem hoz és ha bebizonyul rá, hogy szándékosan vonja el pénzét a forgalomból, a törvény ezért szigoruan megbünteti. Leghelyesebb tehát, ha mindenki, akinek mozgatható vagy felesleges tőkéje van, hadikölcsön-kötvényt vásárol, mert ezzel lehet ma a legjobb üzletet csinálni. Az ország érdeke mindenestre azt kívánja, hogy a pénzt senki se dugja el, hanem fektesse valamely jövedelmező üzletbe, vagy vigye be a takarékbba, gyümölcsöztetés végett.

— **Az idej Mikulás a rokkantaké.** Az idej Mikulásnak történelmi jelentőséget ad az Augusztia Alap országos akciója, amelynek az a célja, hogy Mikulás ajándékaink vásárlásakor rokkant hőseinknek is ajándékozzunk néhány fillért. Az Augusztia Alap — mint már jelentettük — Mikulás-bélyeget hozott forgalomba. A 10 és 20 filléres Mikulás-bélyegnek az a rendeltetése, hogy az idej Mikulás-ajándékoknak történelmi értéket szerezzen. Az idén minden hazafias magyar ember ilyen Mikulás-bélyeget ragaszt az ajándékára, vagy arra a csomagra, amelybe ajándékát teszi. Az Augusztia-Alap azzal a kéréssel fordul az ország jószívéhez, hazafias közönségéhez, hogy már

most vásárolja meg a Mikulás-bélyegeket, mert az alap csak annyi bélyeget nyomtat, amennyire megrendelést kap. A kereskedők és magánosok, — akik ezzel a csekély áldozattal hozzájárulni akarnak a rokkant ügy megoldásához — e hónap 25-éig rendeljék meg a Mikulás-bélyeget az Augusztia-Alap központi irodájában (Budapest, Károly-körút 3. sz.), mert a később érkező megrendeléseknek az alap már nem tud eleget tenni és így a rokkantak károsodnak a késedelemmel. A Mikulás-bélyeg teljes jövedelme a Nemzet Háza rokkantak otthonáé!

## Nem igaz,

hogya: a mindszeinti gazdakör mult vasárnapi közgyűlése, az őszi munkálatok bevégzésének biztosítása céljából akép intézkedett, hogy a még szántatlan és vetetlen földek nagyfokú sárvízének csökkentésére két vagon vízikátort rendel;

hogya: egyik ismert vicclap állandó alakja: Rozenblüch Solomon legutóbbi számában azt a kérdést vetette volna fel: „Nem thodja kérem, hodj a Mindszeinti küztség tatái által a hormodik hodikülcsünre megszavadzott 20000 kroncsi lumbardirozásánál ki fugja befizetni a 25 percent?”

hogya: Mindszeinten hal-hiány van; hiszen Büchler tatánál már hordószámra is kapható ruszli;

hogya: a község ingyenfürdőjét — tekintettel a beállott havazásra — becsukták;

hogya: minden Kardos csak karddal harcol;

hogya: Gál Gáspár községi esküdt hétfőn hajnalban ájtatossági felbuzdulásból, megfélelő kísérettel Máriacellbe utazik és utaválóul két sonkát is visz magával;

hogya: Szvoboda Ödön gazd. szaktanitónk a sorozóbizottság előtt nagy kitüntetésben részesült.

## Maximális piaci árak.

Fehér bab kilója 50 fillér.  
Tarka bab kilója 48 fillér.  
Szárz lófogu borsó kilója 55 f.  
Burgonya kilója 14 fillér.  
Csirke kilója élősulyban 2 kor. 40 fillér.  
Dió kilója 1 kor. 20 fillér.  
Egy pár galambfiók 1 kor. 20 f.  
Elsőrendű gyökér csomónkint 14 f.  
Másodrendű gyökér csomónkint 6 fillér.  
Elsőrendű vöröshagyma kilója 75 f.  
Másodrendű vöröshagyma kilója 45 fillér.  
Elsőrendű foghagyma kilója 1 kor. 60 fillér.  
Másodrendű foghagyma kilója 1 kor. 20 fillér.  
Harsca kilója 3 korona.  
Csuka kilója 1 kor. 80 fillér.  
Árpakása kilója 50 fillér.  
Köleskása kilója 1 kor. 20 fillér.  
Kárász kilója 1 kor. 20 fillér.  
Kecsege kilója 4 korona.  
Sovány kacsá kilója élősulyban 2 korona.  
Hizott kacsá kilója élősulyban 2 kor. 80 fillér.  
Káposzta métermázsánkint 14 kor.  
Káposzta kilogrammonkint 16 fillér.  
Lencsé kilója 60 fillér.  
Sovány liba kilója élősulyban 2 K  
Hizott liba kilója élősulyban 2 kor. 80 fillér.  
Elsőrendű törött paprika kilója 4 K  
Másodrendű törött paprika kilója 3 kor. 20 fillér.

Pulyka kilója élősúlyban 2 kor.  
20 fillér.

Ponty kilója élősúlyban 2 K 80 f.  
Elsőrendű sárgarépa csomója 12 f.  
Másodrendű sárgarépa csomója 6 f.  
Tehénsajt kilogrammja 2 kor. 40 f.  
Juhsajt kilogrammja 3 kor. 20 f.  
Csontos sertéshus kilogrammja 4 K  
Sertés peccenyehus kilónként 5 K  
Friss sertésszalonna kilója 7 kor.  
20 fillér.

Sertésszalonna kilogrammja 7 kor.  
50 fillér.

Füstölt sertésszalonna kilója 7 K  
50 fillér.

Sertésháj kilója 7 kor. 50 f.

Sertésszír kilónként 8 korona.

Ludzsír kilója 8 kor. 50 fillér.

Tojás darabonként 10 fillér.

Friss tehénturó kilója 70 fillér.

Friss juhturó kilónként 1 kor. 20 f.

Tejfel literje 1 kor. 20 fillér.

Tejszín literje 1 kor. 20 fillér.

Friss főlözetlen tej literje 28 fillér.

Friss főlözött tej literje 12 fillér.

Tyuk kilogrammja élősúlyban 2 K

Disznótepertő kilogrammja 3 kor.

60 fillér.

Csemegevaj kilogrammja 6 kor.

50 fillér.

Főzővaj kilogrammja 4 kor. 50 f.

Aki ezen árnál többet kér,  
vagy többet fizet, az kihágást kö-  
vet el és 15 napig terjedhető el-  
zárással és 200 koronáig terjedhető  
pénzbüntetéssel sújtatik.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

**HORVÁTH ANTAL**

Nyomatott Horváth Antal grafikai műintézetében

**KADÁNCZ ANDRÁSNE**

okleveles szülésznő értesíti  
a tisztelt közönséget, hogy  
Mindszenten I. k. Vadnay-utca 196.  
szám alatt letelepedett és  
ajánlja szolgálatait. :-:

**Levélpapír-ujdonságok**  
táskákban vagy dobozokban megérkeztek és már kaphatók

**Gyönyörű ujdonságok képeskártyákban!**  
**Hadi levelek, kártyák, noteszok és írónok**  
**Horváth papírusnál, Mindszent**

TELJESEN ÚJ MŰTEREM  
MODERN BERENDEZÉS!



ÉLETHŰ  
FÉNYKÉPEKET

MŰVÉSZIES  
KIVITELBEN  
KÉSZITEK!



HORVÁTH ANTALNÉ  
MINDSZENT

Művészies kivitelü  
**Nyomtatványok**  
gyártása  
**Horváth Antal**  
grafikai intézete, Mindszent